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Administración de las Obras Sanitarias del Estado


Montevideo, 17 de marzo de 2021.

Llamado a Expresiones de Interés 10/2020 
Llamado a Expresiones de Interés de Iniciativa Privada para la Gestión Integral de los lodos generados en los procesos de tratamiento de la Planta Potabilizadora de Aguas Corrientes.

Comunicado N° 23
Se comunica la respuesta a consulta recibida de interesado en participar en el presente llamado a expresión de interés de iniciativa privada: 

Consulta N°1: 

En relación al Marco formal del proceso:
1- Solicitud de aclaración sobre proceso de selección de las ofertas del presente llamado de expresiones de interés y el ulterior proceso competitivo que se plantea desarrollar en consecuencia de la aplicación del Decreto 442/002: Se entiende que el resultado de este proceso competitivo determinará en primera instancia la selección de un proyecto, y que luego, en siguiente instancia y bajo el marco normativo establecido en la Ley 17.555 y reglamentado en el Decreto 442/002, se realizarán los estudios de factibilidad de dicho proyecto, los cuales determinarán finalmente la convocatoria a un nuevo proceso competitivo para la adjudicación del emprendimiento, y en dónde quien haya presentado la propuesta de “Iniciativa” tendrá la preferencia que establece la normativa indicada.

A) Solicitamos responder si nuestra interpretación respecto de cómo la Administración prevé llevar adelante el proceso es correcto.

B) Si la respuesta es afirmativa, solicitamos confirmar lo siguiente:

B.1) ¿Cuál será la vinculación entre los componentes contemplados para calcular el VAN

examinado para la selección de la Iniciativa y los componentes que finalmente resulten de la

oferta presentada en el proceso competitivo posterior?
B.2) ¿Cuál es el mecanismo por el cual la Administración se asegurará que el modelo financiero de la Iniciativa se mantenga luego de seleccionada la Iniciativa en el proceso competitivo posterior para adjudicación del emprendimiento?

C) Si la respuesta es negativa, solicitamos indicar cuáles serán las etapas del proceso.

2- Evaluación de las propuestas

Se solicita aclarar los criterios de valoración de cada uno los atributos y cómo se asignará la puntuación establecida.

¿Es posible realizar modificaciones técnicas del proyecto solicitado sin afectar negativamente las ponderaciones de la evaluación técnica?

3- Forma de Selección – aclaración de los atributos

De acuerdo a los Documentos del llamado, y tal como surge del numeral 6.7 “Forma de Selección”, se seleccionará la propuesta de acuerdo al Valor Actual Neto de las Iniciativas presentadas y también la consideración cualitativa y cuantitativa de los atributos desarrollados en el capítulo.

Agradecemos responder las siguientes consultas:

A) “Dificultad técnica de la iniciativa y riesgos asociados”

A.1) ¿Qué sistema de evaluación se considerará para evaluar la dificultad técnica?

A.2) ¿A qué tipo de riesgos se refiere?

B) “Calidad de la iniciativa: confiabilidad, precisión, disponibilidad y actualidad de los datos

manejados, nivel de elaboración.”

B.1) ¿Cómo se medirá la calidad de los datos asociados, tomando en cuenta que sean los

proporcionados en los anexos del presente llamado?

C) Complejidad jurídica para la ejecución (expropiaciones, servidumbres, patentes, etc.).

C.1) En caso de optar por una de las opciones de terreno que se incluyen en la VAL, ¿qué

información se debería presentar en la propuesta?

C.2) ¿Los terrenos alternativos deberán presentar su VAL desarrollada?

C.3) ¿Cuál es la ponderación que se realizará en este atributo al momento de valorar la situación jurídica del padrón donde se propone ejecutar el proyecto y el pago de una patente por uso de una tecnología?

D) Referencia de evidencia de cumplimiento de la normativa de aplicación.

D.1) ¿Qué evidencia se considerará como suficiente para mostrar el cumplimiento de normativa aplicada?

E) Definición de grados de cumplimiento de los atributos y puntajes asociados

E.1) ¿Cuál es la referencia en cada atributo para la calificación de “aceptable”?

E.2) ¿Cuáles aptitudes se analizarán para otorgar la calificación de “cumple satisfactoriamente” y “cumple muy satisfactoriamente”?

Respuesta N°1:

El llamado a expresiones de interés se realiza al amparo de la Ley 17.555 del 18/09/2002 y Decreto reglamentario 442/002.

Las bases del llamado son únicamente Términos de referencia, no impidiendo en modo alguno el análisis de todas y cada una de las iniciativas que se presenten en este llamado.
Consulta N°4:

En relación al Estudio técnico Monorrelleno:
Área para la Disposición Final de lodos

Sobre el área a intervenir para la ejecución de la Disposición Final de los lodos deshidratados, existe una contradicción en las referencias indicadas en los docs.

Por un lado, en el Numeral 4 “Antecedentes en Estudios de Tratamiento de lodos el Pliego del llamado se indica:

…”Para la construcción de un monorrelleno bajo las condiciones técnicas del Proyecto presentado en la VAL, la disposición del lodo deshidratado de Aguas Corrientes obliga a disponer de una superficie de 50 ha. El Plan Estratégico concluyó la necesidad de adicionar el 
secado de los lodos obtenidos, lo que permitiría reducir al 25% el volumen del lodo deshidratado inicialmente previsto y mejorar la estabilidad de la masa depositada, eliminando la necesidad de la mezcla con suelo”…

Por otro en el Anexo II (Comunicación de Proyecto y Viabilidad Ambiental de Localización del proyecto de Monorrelleno para Lodos de Potabilización de la Usina de Aguas Corrientes) se indica en numeral 3.3.4 “Pre- Dimensionado del Monorrelleno”:
El producto de la deshidratación mecánica de los lodos resulta en un residuo sólido con un contenido de sólidos del 20%, lo que en condiciones medias resulta en un volumen total para los 30 años de diseño de 2:744.000 m3 de residuo.

Se ha prediseñado un relleno en base a celdas con una alta media de 3,60 m, de los cuales 60 cm corresponderán a la cubierta y capa intermedia de la celda. De esta manera resulta una demanda neta de área de 91 ha requeridas para los 30 años de operación.
Con el fin de calcular la superficie mínia necesaria del predio destinado a monorrelleno, se considera un rendimiento del 55% del área efectivamente ocupada por las celdas respecto del total de área útil (teniendo en cuenta las áreas ocupadas por caminería, zonas de drenaje, etc). Este rendimiento equivale a aproximadamente 16.500 m3 de lodo/ha, lo que se encuentra en ordenes razonables para sistemas de monorrellenos, de todas formas, la demanda de área útil podrá ser mayor si el sistema de monorrelleno seleccionado tiene un rendimiento menor.
De esta manera se determina un requerimiento bruto de superficie superior a los 166 ha para cubrir la demanda hasta el año 2045.
Solicitamos confirmen cual es el valor de referencia de área mínima estimada para el monorrelleno (50 Ha o 166 Ha) y el plazo de operación correspondiente (15 o 30 años), en base a la cual la Administración realizará la evaluación de los Atributos técnicos como forma de seleccionar a la propuesta ganadora de este proceso.

Respuesta N°4:
En relación al Estudio técnico Monorrelleno:
El horizonte de la Iniciativa se define en 15 (quince) años, el horizonte temporal a considerar es el año 2035 para el cual se estima una generación de sólidos en base seca de 14.500 tSS/año. El área requerida dependerá de la solución que se proponga para la gestión de los lodos. 

Consulta N°5:
Alcance de la Comunicación del Proyecto y VAL tramitada Cap. 1.1.2 indica “La VAL consiste en un estudio de localización o selección del sitio donde se ejecutará el proyecto,

comprendiendo el análisis de distintas alternativas si hubiere.

El Decreto se relaciona con el proyecto dependiendo de la alternativa propuesta para la gestión de los lodos y las actividades en las que quede comprendida”

a) Se consulta entonces a que debe la evaluación de la locación como atributo si ya ha sido estudiada y seleccionada por la Administración.

b) Se consulta también si el costo del terreno debe ser incluido en las inversiones o indicado como expropiación requerida, de acuerdo con lo indicado en el punto 4 del Artículo 4 del Decreto 442/002.

c) ¿Los terrenos alternativos que eventualmente se presenten en esta instancia, deberán ya contar con una Comunicación de Proyecto y VAL presentada a DINAMA?
Respuesta N°5:
a) El estudio de la localización depende de las características del proyecto que se proponga el cual podría ser diferente al proyecto del monorelleno presentando por OSE y su correspondiente VAL.

b) Si, el costo del terreno debe ser incluido en las inversiones

c) En esta instancia NO es requisito que los terrenos propuestos cuenten con CdP y VAL.

Consulta N°6:

Confirmación de la Comunicación de Proyecto y VAL tramitada por OSE.

Solicitamos a la Administración informe del resultado de la Solicitud de Clasificación del Proyecto y Solicitud de Viabilidad Ambiental de Localización realizado por OSE con la presentación de documento Anexo II a la DINAMA, en particular:

a. Resultado de la Clasificación.

b. Informar si la VAL fue otorgada

c. Informar respecto de los plazos del trámite. (fecha de respuestas a la solicitud, vigencia de las autorizaciones, etc.)

d. En el caso que el proyecto se haya clasificado y la VAL otorgada, ¿es posible contar con copia de la Resolución Ministerial correspondiente?
Respuesta N°6:

a) Se indica que el proyecto ha sido clasificado de acuerdo al literal “B” del Art. 5 del Decreto 349/05 Reglamento de Evaluación de Impacto Ambiental

b) La VAL del proyecto fue declarada en ambas localizaciones propuestas

c) La CdP y VAL fue presentada a DINAMA en fecha 01/06/2015, el certificado del proyecto fue emitido el 10/08/2015, dado el tiempo transcurrido desde la emisión del certificado de clasificación del proyecto se entiende que el mencionado trámite no está vigente.
d) Se adjunta copia de la Declaración de Viabilidad Ambiental de Localización y Certificado de Clasificación de Proyecto.
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Consulta N°7:

Definición de Metodología de Operación del Monorrelleno de lodos.

En el Anexo II (Comunicación de Proyecto y Viabilidad Ambiental de Localización del proyecto de Monorrelleno para Lodos de Potabilización de la Usina de Aguas Corrientes) se realiza una presentación con bastante detalle de una metodología operativa para el desarrollo de la disposición final de los lodos deshidratados en el monorrelleno que implica el enterramiento de los lodos en trincheras se irían abriendo y acondicionando a medida que se va avanzando con la disposición final de los lodos.

Por otro lado, en el Anexo III (Plan Estratégico para la gestión de Lodos) se presenta en el capítulo 5.2.2. un diseño de monorrelleno que se asemeja más tanto en infraestructura como en metodología de operación de un relleno sanitario de residuos urbanos.

a. ¿El diseño y la metodología operativa definida y presentada a Dinama para su aprobación en el Anexo II implica una selección y una definición por parte de la administración de esta metodología?, o, enfocando la consulta desde otro lado ¿Los oferentes podrán optar por la metodología operativa que a su criterio se adecúa a la mejor operativa del relleno?

Respuesta 7:
Los oferentes podrán optar por la metodología operativa que mejor aplique a la propuesta de gestión que desarrollen.

Consulta 8:

Solicitud de muestra de Lodos a Deshidratar.

Con el objetivo de poder confirmar los análisis de caracterización de los lodos presentados en los distintos estudios y documentos que integran los recaudos del llamado, solicitamos la posibilidad de contar con una muestra del lodo de cada uno de los tipos que actualmente se generan en la planta de Aguas Corriente para poder realizar ensayos propios.

Respuesta 8:
No corresponde en esta instancia. Para el desarrollo de la propuesta se deberá considerar la información de caracterización presentada en el llamado y sus documentos anexos.

Consulta 9:

Proyección de población objetivo

Salvo las proyecciones realizadas el 2014, ¿se cuenta con alguna actualización del crecimiento poblacional para la proyección del abastecimiento de agua? Esta información es necesaria para conocer si la estimación de generación de lodos al 2045 se mantiene o podría variar de acuerdo con datos actualizados.
Respuesta 9:
La propuesta deberá considerar una generación de lodos de 14.500 tSS/año en base seca al año 2035. 

Consulta 10:

Determinación de sólidos secos

Se solicita confirmar que la fórmula entregada para la determinación de los sólidos secos:

[image: image2.emf] continúa vigente.

En caso de que la respuesta sea no, se solicita enviar la fórmula actualizada.

Respuesta 10:
Tal como se presenta en el Anexo III – Resumen del Plan Estratégico para la Gestión de Lodos, en el marco de este Plan Estratégico, se realizó un análisis comparativo de tres modelos del cual se obtuvo que el más apropiado era el que consideraba como variables al agua bruta que ingresa a la planta, su turbidez y la dosis coagulante aplicada, y que se formula de la siguiente forma:

[image: image3.png]MS=(023XD,+15XT)x107°




Donde:

MS: es la materia seca generada por unidad de agua tratada (kg/m3) 

Ds: es la dosis de coagulante empleada (ppm)

T: es la turbidez del agua bruta (NTU)

Consulta 11:

Estudio técnico Tratamiento Lodos

Marco de Referencia para la iniciativa.

Respecto a la información del Pliego, se solicita aclarar el siguiente punto:

a. En el ítem 1.1.2 del Pliego se indica que “El Decreto 349/2005 y modificaciones, reglamentario de la Ley de Evaluación de Impacto Ambiental (Ley N° 16.466/1994), establece el procedimiento de Evaluación de Impacto Ambiental que debe seguirse para solicitar la Autorización Ambiental Previa (AAP). Las actividades, construcciones u obras 
que requieren AAP se especifican en su Artículo 2 (Ámbito de aplicación).”. En tal sentido, se solicita aclarar si la generación de la documentación necesaria y la tramitación de la Evaluación de Impacto Ambiental para el proyecto será responsabilidad de la Administración o del adjudicatario.
Respuesta 11:
No corresponde en esta instancia.

Consulta 12:

Caracterización de los afluentes y lodos (I)

Dentro de los antecedentes presentados existen caracterizaciones de afluente de entrada y caracterización de lodos entre los años 1995 y 2014, ¿es posible tener estas caracterizaciones actualizadas, al menos hasta el año 2019?

Respuesta 12:
No se cuenta con la información solicitada.

Consulta 13:

Caracterización de los afluentes y lodos (II)

¿Existe, entre los antecedentes o estudios realizados, algún análisis de distribución del tamaño de partículas del lodo o del agua que ingresa a la planta de tratamientos? De ser positiva la respuesta, se solicita enviar los resultados de dichos análisis.

Respuesta 13:

No se cuenta con la información solicitada.

Consulta 14:
Caracterización de los afluentes y lodos (III)

¿Existen pruebas de sedimentabilidad de los lodos propuestos para espesamiento gravitacional? De ser así, se solicita enviar los resultados. En caso contrario, se solicita la realización de curvas de sedimentación para evaluar la concentración de los sólidos luego del espesado gravitacional.

Respuesta 14:

No se cuenta con la información solicitada.

Consulta 15:
Caracterización de los afluentes y lodos (IV)

¿Se tienen curvas que relacionen SST v/s NTU?, se solicita para ver la linealidad de la correlación y establecer balances de masa adecuados de acuerdo con la turbiedad del agua en la entrada de la planta de tratamientos.

Respuesta 15:
No se cuenta con la información solicitada

Consulta 16:

Plazo Licitación

Solicitud de Prórroga.

Con el objetivo de poder completar el desarrollo de la propuesta técnico-operativa y su estructuración económico-financiera, se solicita a la Administración otorgar una prórroga de 21 días de plazo para la fecha límite de presentación de las iniciativas.

Respuesta 16:

De acuerdo a lo informado en el Comunicado No. 21 del 26/02/2021 la presentación de las propuestas prevista para los días 15 al 22 de marzo de 2021, se prorroga para los días 12 al 16 de abril de 2021.
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DECLARACION DE VIABILIDAD AM BIENTAL de LOCALIZACION
CERTIFICADO DE CLASIFICACION DE PROYECTO

Montevideo, 10 de agosto de 2015,
Dando cumplimiento a lo establecido por el REGLAMENTO DE EVALUACION DE IMPACTO
AMBIENTAL Decreto 349/05 DEL 21 DE SETIEMBRE DE 2005, y en vista de la
informacion presentada: '

- con fecha: 1 de junio de 2015

- POr: Obras Sanitarias del Estado - OSE
- para el proyecto: Monorrelleno para lodos de potabilizacion
(Exp.: 2015/14000/08383)
.. = a ubicarse en: padron N® 2.498 o padrén N° 10.794 del Departamento de
San José _

se indica gue el mismo ha sido clasificado de acuerdo al literal “B” del Art. S, para cada
una de las localizaciones propuestas: =

"... proyectos de actividades, construcciones i obras, cuya ejecucion pueda tener
impactos ambientales significativos moderados, cuyos efectos negativos pueden ser
eliminados o minirizados mediante la adopcién de medidas bien conocidas y fcilmente
aplicables.” '

Por tanto, se deberd presentar la Solicitud de Autorizacién Ambiental Previa segun lo
establecido en el Art. 9 del Reglamento de Evaluacién de Impacto Ambiental. El Estudio
de Impacto Ambiental deberd analizar la relacién entre el proyecto y el medio
ambiente, debiendo estudiar con especial atencidén:

Efectos en la calidad de cuerpos de agua subterraneos y superficiales.

Efectos producidos por la intervencién de la zona 1 mediante la implantacion de la
tuberia de impulsidn

Efectos provacados por el cruce de la tuberfa en el curso del Rio Santa Lucia ¥
vegetacidn asociada -
Modificacion de habitat y ecosistemas por cambio de uso del suelo

%

Asimismo, en vista de la informacidén presentada, y teniendo en cuenta las
caracteristicas del proyecto, se declara la Viabilidad Ambiental del proyecto en ambas
localizaciones propuestas, de acuerdo al Articulo 22 del Decreto 34 : j
constancia que en ia evaluacién del estudio de impacto BLngir
elementos en cuanto a la profundizacién de informacién de algunos asflec T

que podrian resultar limitantes para autorizar el presente proyecto.

NOTAS: i w- e et Abisale

En el caso que fuers necesario gastionsr le Autorizacion de Desagiie pravista en & Cédigo de Aguas se deberd Iiulasn 12" EERINA de
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Se destaca que sl ) proyecto afecta 2 Sitios declarados Monumentos Histéricoes la realizacién de estudios de tipo sruealdgico o
patrimanial deberd ser necesarizmante coordinada con la Cormisian de Patrimanly Cultural de 2 Nacén y prezentadc a la DINAMA, Parz
los demés eazos se Inclulrd cuando corresponde un estudlo arquecldgicon o patriranial que Tormard parte de los docemerntos de la
soliciisd de AAR
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